TWILIGHT
L’amore può andare oltre ogni differenza ed ogni ostacolo… Ma può essere addirittura più forte dell’istinto di nutrirsi e della differenza di specie?

Bella (Kristen Stewart) è un’adolescente che dall’assolata Phoenix si trasferisce nella piovosa Forks dal padre. Qui incontra un misterioso e pallido ragazzo, Edward (Robert Pattinson). Affascinante e misterioso, sembra volerla evitare. In realtà lui è attratto da lei in modo duplice: come ragazza e come… preda! Infatti Edward è un vampiro, appartenente ad una famiglia votata a non cacciare gli umani. Per far questo però devono sforzarsi combattendo contro la loro indole predatoria. Quando la loro già difficile storia sembra poter quantomeno sussistere, a complicare le cose arriva un gruppo di altri vampiri che eleggono Bella come loro preda…
Tratto da un best seller molto caro al giovane pubblico femminile, il film non sfugge al rischio di tutte le trasposizioni cinematografiche: quella di deludere i lettori e non saper trasmettere qualcosa di veramente interessante ai non lettori. La trama è in parte infatti prevedibile, molto più che tra le pagine del romanzo, poiché l’ottica è spostata dalla visione personale di Bella ad una più distaccata ed esterna. Non troppo alta la tensione, mentre la regia (di Catherine Hardwicke) sembra senza infamia e senza lode. Gli attori si esprimono in modo soddisfacente, anche se senza particolari interpretazioni da sottolineare. 
Il tema principale della pellicola è certamente l’amore, capace di andare oltre ogni ostacolo: pregiudizi, scarsa conoscenza, diffidenza, diversità e addirittura natura. La preda che si innamora del cacciatore e viceversa. A lato ci sono il pregiudizio, la diffidenza, il difficile rapporto padre-figlia, le dinamiche adolescenziali e l’unità della famiglia. Quest’ultima rappresentata dall’anomala famiglia Cullen, quasi un branco più che una famiglia, ma unita e disposta a proteggersi e difendersi ad ogni costo.

Un film non memorabile né in senso negativo, né in senso positivo, adatto alle adolescenti.

Stefano Groppi

Nelle multisala UCI Cinemas e Iris2000.

Regia: Catherine Hardwicke
Cast: Kristen Stewart, Robert Pattinson.
Genere: sentimentale.
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