BATTLESHIP
Ormai l’industria cinematografica ha attinto a piene mani dal mondo dei giochi, siano essi elettronici o fisici, con alterne fortune, ma mai ci si sarebbe aspettati di vedere un film che ha come spunto la sempreverde “battaglia navale”.
I due fratelli Hopper sono uno l’antitesi dell’altro: il maggiore (Alexander Skarsgård), comandante della Marina Militare, è preciso, ligio al dovere, responsabile, affidabile; il minore (Taylor Kitsch) è uno scapestrato incapace di assumersi delle responsabilità, nonostante le buone qualità. Ma sarà lui, durante le manovre militari congiunte, a cercare di fermare una imprevedibile e pericolosa minaccia aliena.
Imbottito di orgoglio per la propria marina, effetti speciali (ottimi) e stile che ricordano pesantemente (e volutamente) i film dei Transformers, figli della stessa Hasbro che ha partorito “Battleship”, e di adrenaliniche azioni mescolate a belle ragazze, il film è un manifesto al machismo ed una esaltazione del coraggio disperato, anche se a volte insensato. La trama è sorprendentemente articolata, vista la sua elementare fonte di ispirazione, ma insufficiente per giustificare 131’ di durata… Il cast vede l’esordio di Rhianna come attrice e l’ottimo Liam Neeson ingessato in un ruolo di contorno per cui è decisamente sprecato. Da segnalare solo la prova del colonnello Gregory D. Gadson., vero mutilato privo di entrambe le gambe.
Il senso del dovere e la possibilità di trovare in noi il coraggio per affrontare anche le situazioni che sembrano più disperate sono i migliori temi proposti dal film, che, comqunque, rimane un titolo di intrattenimento e non certo di riflessione. Tutti gli spunti che può offrire sono o superficiali o talmente infarciti di retorica e semplicismo da risultare indigesti. 

Una pellicola anche piacevole, ma che non aggiunge nulla alla vita di chi lo guarda.
Stefano Groppi

Nelle multisala UCI Cinemas e Politeama.

Regia: Peter Berg.
Cast: Taylor Kitsch, Alexander Skarsgård, Brooklyn Decker, Rihanna, Liam Neeson.
Genere: fantascienza.
Durata: 131’.

Sito Ufficiale: www.battleshipmovie.com/intl/it/
