IL SEGRETO DEI SUOI OCCHI
Le nostre esperienze passate sono parte integrante di noi e spesso ci accompagnano quotidianamente anche quando vorremmo dimenticarle.

Ray (Chiwetel Ejiofor) è un tormentato ex agente dell’FBI che crede di aver ritrovato lo stupratore ed assassino della figlia dell’amica Jess (Julia Roberts), che dodici anni prima era stato rilasciato perché informatore chiave dell’antiterrorismo. Riaffiora così un passato mai dimenticato, come l’amore per Claire (Nicole Kidman), avvocato ed ora procuratore. Un passato che ha inquietanti risvolti nel presente.

Il film, diretto da Billy Ray, è remake di quello omonimo del 2010 di Jan José Campanella che vinse l’Oscar come miglior film straniero. La trama, convincente, intrigante e tesa, è debitrice alla pellicola originale di buona parte dei propri pregi della quale, nonostante un cast stellare ed abile, è leggermente inferiore come risultato finale. Infatti, possiamo trovare un po’ algida la Kidman e monocorde la Roberts nel suo essere sconvolta, mentre decisamente abile Ejiofor a trasmettere l’animo inquieto del protagonista.
I concetti di giustizia, di bene comune (a cui sacrificare la legalità, se ritenuto utile), di rimorso e di passato che ritorna finché non si risolvono le questioni rimaste in sospeso sono il fulcro della trama, attorno al quale ruotano sottotemi quali il coraggio di amare ed esprimere i propri sentimenti, la necessità di trovare un capro espiatorio, il viscidume di molti uomini di potere, la paura del terrorismo e il farsi carico delle manchevolezze del sistema giudiziario. 

Abbiamo quindi un prodotto finale decisamente gradevole, coinvolgente e ben diretto che vale la pena di andare a vedere.

Stefano Groppi

Scolasticamente:

Film adatto solo ai più grandi per la sua complessità e le sue sfaccettature, è però denso e ricco di spunti interessanti.

TEMI: il rapporto con il proprio passato, la giustizia, il bene comune, il pericolo terroristico, la vendetta.
Nella multisala UCI CInemas.
Regia: Billy Ray
Genere: thriller.
Durata: 130’
Cast: Chiwetel Ejiofor, Julia Roberts, Nicole Kidman.
