Conosciamo Piacenza e la sua storia
· Il progetto si ripropone lo studio della storia della città di Piacenza, partendo dalle tracce che il passato ha lasciato nel presente in cui gli studenti vivono.
· [bookmark: _GoBack]Partendo dalla presentazione di un testo illustrato della storia di Piacenza, “Piacenza, la nostra storia”, edito dal Nuovo Giornale, con il sostegno della Fondazione di Piacenza e Vigevano, si cercherà di effettuare un viaggio nel passato della città e della Chiesa di Piacenza, per scoprire come la storia ci tocchi da vicino e continui a persistere nel presente.
· Il libro “Piacenza, la nostra storia” verrà lasciato in omaggio a tutti gli studenti che parteciperanno agli incontri.
· Significativo sarà l’accostarsi al dialetto piacentino, parlato da esperti durante l’incontro con gli alunni.
· Lo studio della storia locale e del suo dialetto risultano avere forti valenze didattiche, poiché contribuiscono a sviluppare atteggiamenti di ricerca e sperimentazione del metodo storico, inteso come ricostruzione del passato attraverso fonti e documenti.

Obiettivi
· Consentire agli alunni di conoscere la città in cui vivono, di accostarsi al suo dialetto, di cogliere i cambiamenti avvenuti nel tempo.
· Contribuire ad un’impostazione disciplinare degli studi storici, partendo da fonti iconografiche.
· Suscitare interesse e voglia di conoscere la storia della propria città e della Chiesa piacentina.
· Promuovere lo studio della storia locale, allo scopo di potenziare il senso di identità sociale.

Destinatari
· Alunni delle classi quarte e quinte delle scuole primarie.
· Alunni delle classi prime delle scuole secondarie di primo grado.

Tipologia degli incontri
Incontri gratuiti di tempo variabile (da 30 minuti a un’ora scolastica), a seconda della risposta della classe, guidati da esperti. La scansione dei tempi, i contenuti ed eventuali richieste specifiche vanno concordati preventivamente con l’operatore. Lo svolgimento degli incontri avviene partendo dal libro “Piacenza, la nostra storia”  che presenta le vicende storiche della città e della Chiesa di Piacenza, e dialogando con gli esperti che presenteranno anche il dialetto piacentino

Referente:
Danilo Anelli  danilo.anelli21@gmail.com   cell. 328.2184586

Il Concorso
Gli studenti che prenderanno parte agli incontri potranno partecipare al Concorso letterario “Piacenza, la nostra storia”, indetto dal Nuovo Giornale, dalla Famiglia Piasintena e dall’Ufficio Scuola Diocesano.
· Il contenuto dell’opera letteraria, attraverso il genere letterario del racconto, dovrà rappresentare uno spaccato della storia piacentina, antica o recente, che ha avuto per protagonista l’autore, un suo familiare, un suo conoscente (es. riprendere i racconti dei nonni…), oppure un personaggio del passato che ha contribuito a fare la storia della città.
· I testi, scritti a mano su fogli protocollo, o a stampa su fogli di formato A4, dovranno riportare in calce il nome dell’autore, la classe e la scuola di appartenenza, nonché il nome ed il recapito telefonico dell’insegnante di riferimento. Non sono ammessi lavori di gruppo. I racconti dovranno essere consegnati al sign. Danilo Anelli (cell. 328.2184586), presidente della Famiglia Piasintena, entro il 1 aprile 2017. Le premiazioni si svolgeranno, nell’ambito di un apposito evento in data e luogo da definire.
· In seguito alle valutazioni della giuria, il cui giudizio è insindacabile, verranno premiate le prime sei opere classificate. Il primo premio sarà costituito da un buono di 100 euro per l’acquisto di libri di testo; il secondo premio da un buono di 90 euro per l’acquisto di libri di testo; il terzo premio da un buono di 50 euro per l’acquisto di materiale didattico; il quarto premio da un buono di 40 euro per l’acquisto di materiale didattico; il quinto e sesto premio da un buono di 30 euro per l’acquisto di materiale didattico. 
