BOLT
In questo mondo di apparenza è sempre più facile confondere realtà e fantasia, ma questo può riguardare anche i cani e il mondo animale?
Bolt è un supercane. O, almeno, è convinto di esserlo perché è il protagonista di un programma televisivo e, avendo vissuto sempre sul set, non conosce altra realtà che la finzione televisiva. Per una serie di circostanze si ritrova sull’altra costa degli USA. Nel cercare di ritrovare la sua padroncina Penny, sarà affiancato da una gatta, Mittens, e un criceto in una palla di plastica, Rino. Affronterà molti pericoli ma soprattutto il duro scontro con la realtà.

Tipica fiaba Disney d’altri tempi, anche se in modernissima e spettacolare grafica 3D. Un prodotto per i più piccoli, con una trama semplice e lineare, condita di una sana morale e di qualche trovata comica peraltro un po’ fiacca (anche i bimbi più piccoli non ridono spesso durante la programmazione). Un film ben confezionato ma un po’ inconcludente, senza personalità o verve. Il ritmo e la regia sono discreti, ma un po’ accademici. Una colonna sonora un po’ scarna ma con canzoni melodiche in italiano come la casa di Topolino ama fare accompagna la visione senza nulla di veramente coinvolgente. Logicamente un po’ infelice per il pubblico italiano il nome che richiama un detersivo, ma questo in California non potevano sospettarlo…
I temi trattati sono il saper affrontare la realtà, la fiducia in sé stessi, l’amicizia, il cinismo del mondo dello spettacolo e il giusto comportamento con gli animali. Ma, essendo orientato verso un pubblico molto giovane, il film non graffia e non approfondisce nessuno di essi. Soprattutto la figura dell’agente di Penny risulta troppo caricaturato per essere un vero attacco allo show-business insensibile al dolore di una bambina che ha perso il suo cane. Interessante solo la disincantata visione del mondo di Mittens, un po’ pessimistica ma che si riscatta nel finale.
Un film adatto per passare un pomeriggio con i più piccoli durante le vacanze natalizie.

Stefano Groppi

Scolasticamente:

Assolutamente adatta ad un pubblico delle elementari o della scuola dell’infanzia rispetto a medie o superiori, senza però una vera utilità se non di intrattenimento.

TEMI: saper affrontare la realtà e non sfuggirla è il tema principale. A fianco possiamo trovare la fiducia in sé, ma anche negli altri, l’amicizia, come trattare gli animali domestici e l’insensibilità del mondo dello spettacolo.

Nelle multisala UCI Cinemas e Iris2000.

Regia: Byron Howard, Chris Williams
Genere: animazione.

Durata: 97’.

Sito Ufficiale: www.disney.it/Film/bolt/
