EX
In una società dove le esperienze affettive rischiano di essere sempre più instabili, gli “ex” rischiano di essere una popolazione molto numerosa e variegata…

Nel film di Fausto Brizzi ne abbiamo molti esempi, che si intrecciano nelle vicende della vita quotidiana e negli eventi straordinari. C’è Sergio (Claudio Bisio), uno psicologo che si ritrova con due figlie adolescenti in casa senza saperle gestire dopo la morte improvvisa della sua ex moglie. Poi abbiamo Luca (Silvio Orlando), in piena crisi coniugale con Loredana (Carla Signoris), che si trasferisce a casa del figlio universitario. Paolo (Fabio De Luigi) è invece fidanzato di Monique (Cécile Cassel) ma deve vedersela con il suo pericoloso ex, Davide (Alessandro Gassman). Filippo (Vincenzo Salemme) e Caterina (Nancy Brilli) vogliono divorziare ma nessuno dei due vuole in affido i figli. Elisa (Claudia Gerini) sta per sposarsi quando scopre che il sacerdote, Don Lorenzo (Flavio Insinna) è un suo ex. Infine, Giulia (Cristiana Capotondi), figlia di Luca, è impiegata all’ambasciata di Parigi e fidanzata con Marc (Malik Zidi), ma viene trasferita a Wellington, in Nuova Zelanda.

Il film ha buoni momenti comici e soprattutto un ottimo ritmo, dovuto ad un continuo intrecciarsi di vicende. Gli attori hanno tutti quindi parti abbastanza limitate che non permettono loro di spiccare in modo particolare, ma risultano tutti efficaci nei loro ruoli. Nonostante questo, una nota particolare forse la merita Silvio Orlando. La regia è quindi abile nel passare da una storia all’altra mantenendo viva l’attenzione e lanciando anche buone “pillole” di meditazione.
Possiamo infatti dire che si può riflettere sugli aspetti della vita di coppia messi in luce da ogni singola vicenda. I figli messi in mezzo alle separazioni, l’impazienza dei nostri tempi, la fretta, l’illusione della libertà a fronte di un rapporto stabile, la fedeltà, la delusione amorosa, la tenacia dell’amore, il sospetto dovuto alla distanza, la gelosia ed altro ancora emergono durante la visione della pellicola. E se, da un lato, sono elemento scatenante di una risata, dall’altro stimolano la mente, specie nella positiva conclusione. Unico neo in questo, il discutibile monologo con il crocifisso di Don Lorenzo e la sua scelta finale, anche se pure questa vicenda può essere presa come spunto.

Un film quindi divertente e, sebbene non troppo profondo nello scavare nelle vicende personali, tutt’altro che banale. Consigliato.

Stefano Groppi

Scolasticamente:

A causa di qualche scena di nudo, si sconsiglia la visione ai ragazzi delle elementari e magari anche delle medie. Nulla di eccessivamente spinto, ma in grado di suscitare risolini e cose simili… Comunque, decisamente meglio per le superiori.
TEMI: principalmente, l’amore e la sua “durata”, magari anche quando tutto sembra finito, poi i figli messi in mezzo alle separazioni, l’impazienza dei nostri tempi, la fretta, l’illusione della libertà a fronte di un rapporto stabile, la fedeltà, la delusione amorosa, la tenacia dell’amore, il sospetto dovuto alla distanza, la gelosia.
Nelle multisala UCI Cinemas e Politeama.

Regia: Fausto Brizzi.

Cast: Claudio Bisio, Silvio Orlando, Carla Signoris, Cécile Cassel, Fabio De Luigi, Vincenzo Salemme, Nancy Brilli, Claudia Gerini, Flavio Insinna, Cristiana Capotondi, Malik Zidi, Enrico Montesano.
Genere: commedia.

Durata: 120’.
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