JUNO
La leggerezza con cui la società tratta la sessualità porta molti adolescenti a viverla in modo non troppo responsabile e consapevole, con numerose conseguenze.

Juno (Ellen Page) è una sedicenne del Minnesota che, dopo aver fatto sesso con il proprio amico Bleeker (Michael Cera), si ritrova ad essere incinta. Anticonformista, intelligente, dalla lingua tagliente ed indipendente, Juno decide di abortire. Ma ci ripensa e decide di portare a termine la gravidanza per dare in adozione il bambino a Mark (Jason Bateman) e Vanessa (Jennifer Garner), una affermata coppia che non può avere figli.

Film indipendente, è valso un Oscar alla sceneggiatrice HX, ex spogliarellista, alla sua prima opera cinematografica. La regia è di Jason Reitman, figlio di Ivan, alla sua seconda prova: fresca ed efficace, ha il merito di descrivere la vita quotidiana della provincia americana senza patinarla o esagerarla. La prova di Ellen Page è notevole, grazie alla sua efficace espressività e ad un copione in cui si muove con naturalezza. I dialoghi, ricchi di slang ed espressioni giovanili colorite, sono incisivi e vivaci, con un buon tocco di ironicità. Si tratta in definitiva di buoni sentimenti espressi con un gergo irriverente e un po’ caustico. Gli stereotipi culturali americani legati ad una situazione simile sono aggrediti e abbattuti.
Sebbene con qualche tratto di “colore” eccessivo in alcune espressioni che rivela irriverenza, la pellicola si presta a molti spunti di riflessione. Oltre alla superficialità con cui i giovani possono vivere la sessualità, il più interessante è quello della responsabilità e della maturità dimostrata dalla protagonista nel portare a termine una gravidanza indesiderata senza ricorrere all’aborto e nel contempo riconoscere la propria impreparazione a svolgere il ruolo di madre. Tutto infischiandosene dei commenti e dei pettegolezzi. Anche la coppia che vuole adottare il bambino è interessante, perché stimola a pensare sul rapporto di coppia e sulle difficoltà, riflettendo sulle difficoltà perché un rapporto rimanga stabile e duraturo nella nostra società moderna.

Un film valido, che merita una visione.

Stefano Groppi

Scolasticamente:

Pellicola interessante dal punto di visto scolastico solo per le superiori, vista la delicatezza dell’argomento e il linguaggio.
TEMI: i temi della sessualità vissuta con superficialità, dell’aborto e della maternità responsabile sono temi importanti che possono essere facilmente sviscerati a partire dalla pellicola.

Nelle multisala UCI Cinemas e Corso.

Regia: Jason Reitman
Cast: Ellen Page, Jason Bateman, Michael Cera, Jennifer Garner.
Genere: commedia.

Durata: 91’.

Sito Ufficiale: www.foxsearchlight.com/juno
