

                               Aiuta a risolvere i tuoi problemi scolastici

                      Assistenza nei compiti e nello studio 

                 per studenti di scuole primarie e secondarie

· Gli Enti che costituiscono la Federazione “Le Stelle” sono impegnati nel sostenere le famiglie e gli studenti, con l’obiettivo immediato di favorire il loro successo scolastico, anche se l’obiettivo a lungo termine è contribuire alla prevenzione del disagio e alla promozione dell’integrazione sociale.

· L’idea che giustifica la “Federazione Le Stelle” è la convinzione che la sinergia di forze e la loro organizzazione rende più significativo ed efficace il servizio offerto. Così vari Enti hanno deciso di coordinarsi e di collaborare, al fine di ottimizzare le risorse ed i servizi offerti.

· Con il sostegno della Fondazione di Piacenza e Vigevano si sono attivate le 9 aule studio della Federazione, aule dislocate in varie zone della città e che possono ospitare fino a 250 studenti. 

· La Federazione promuove infine attività ludiche e sportive, nonché incontri di formazione e Convegni di studio rivolti alle famiglie.

· Per informazioni o iscrizioni rivolgersi a:

· Aula studio “Il Circolino” Via Primogenita 8, Piacenza; Direttrice: DelNunzio prof.ssa Rosaria 340.1714833. L’attività è rivolta a studenti di scuola elementare e media.
· Aula studio “San Vincenzo” ,Via Scalabrini 67, Piacenza. Segreteria (mattina)  0523.321972; Direttore: Bavagnoli don Luigi: 338.7123569. L’attività è proposta a studenti di terza media e di scuola superiore, seguiti anche da docenti specialisti in materie scientifiche e linguistiche. Il Centro offre anche il servizio mensa.
· Aula studio “S.O.S”  Via Manfredi 30, Piacenza; Direttrice Boccenti prof.ssa Stefania      348.7484008. L’attività è rivolta a studenti di scuola media. 

· Centro Educativo “Tandem”   P.le delle Crociate 3, Piacenza.  Segreteria: 0523.506128.

Direttrice: Scagnelli prof.ssa Maria  348.8837479. L’attività è rivolta a studenti di scuola media e superiore. Il Centro offre il servizio mensa,   organizza vari laboratori formativi e propone animazioni dell’attività ludica.

· Aula studio UCIIM-Liceo Respighi, P.le Genova 1, Piacenza. Responsabili: Prof. S. Lomi        335.6082250; Prof. S. Costi  339.2511258. L’attività è rivolta a studenti di scuola superiore, seguiti anche da docenti specialisti in materie scientifiche e linguistiche.

· Aula studio “Zona Franca”, C.so Vittorio Emanuele, 518, Piacenza. Segreteria:  0523.325686.
L’attività è proposta a studenti di terza media e di scuola superiore, seguiti anche da docenti specialisti in materie scientifiche e linguistiche. Il Centro è sede per corsi ed esami ai fini del conseguimento dell’ECDL (“patente europea informatica”).
· Aula studio “N.S. di Lourdes”, c/o parrocchia N.S. di Lourdes, Via Damiani 6. L’attività è rivolta a studenti di scuola superiore. Per info o iscrizioni: Bersani don Matteo 328.7089082; matte_ber@hotmail.com
· Aula studio “Sacra Famiglia”, c/o parrocchia Sacra Famiglia, Via Casteggio 24, Piacenza. L’attività è rivolta a studenti di scuola media. Per info e iscrizioni: Cavanna don Angelo 0523.480105; 333.9964492.
· Aula studio “Castelsangiovanni” c/o parrocchia di Castelsangiovanni. L’attività è rivolta a studenti di medie e superiori. Per info e iscrizioni: Cignatta don Paolo 0523.842646; 320.4952308
