UNITA' DIDATTICA

Classe: Quinta Scuola Primaria

IN CAMMINO VERSO LA FEDE

COMPETENZE

· L'alunno riflette su Dio Creatore e Padre, sui dati fondamentali della vita di Gesù e sa collegare i contenuti principali del suo insegnamento alla vita di tutti giorni

· Riconosce che la Bibbia è il libro sacro e documento fondamentale della nostra cultura, sapendola distinguere da altre tipologie di testi, tra cui quelli di altre religioni; identifica le caratteristiche essenziali di un brano biblico, sa farsi accompagnare nell'analisi delle pagine a lui più accessibili, per collegarle alla propria esperienza.

· Si confronta con l'esperienza religiosa e distingue la specificità della proposta di salvezza del Cristianesimo.

OBIETTIVI GENERALI E SPECIFICI DI APPRENDIMENTO

DIO E L'UOMO 

· Descrivere i contenuti principali del Credo cattolico

LA BIBBIA

· Leggere direttamente pagine della Bibbia individuando il messaggio principale

· Ricostruire le tappe fondamentali della vita di Gesù, nel contesto sociale, storico,politico e religioso del tempo, a partire dai Vangeli

VALORI ETICI E RELIGIOSI

· Riconoscere nella vita e negli insegnamenti di Gesù proposte di scelte responsabili, in vista di un personale progetto di vita.

· Sapere che per la religione cattolica Gesù è il Signore che rivela all'uomo il volto del Padre e annuncia il Regno di Dio con parole e azioni.

RACCORDI INTERDISCIPLINARI

Si prevedono stretti collegamenti con educazione all'immagine,italiano, storia ed educazione alla cittadinanza. 

ATTIVITA'

Innanzitutto è importante creare un ambiente coerente in cui si riscontrano sintonie di valori e di comportamenti. Prima di illustrare il brano evangelico bisogna partire dall'esperienza diretta degli alunni o da problemi posti da essi. L'insegnante procederà dopo a leggere il brano di Marco (Mc,10,46-52).

 In quel tempo mentre Gesù partiva da Gerico insieme ai suoi discepoli ,lungo la strada un cieco era seduto a mendicare. Sentendo che era Gesù, gridava “ Figlio di Davide, abbi pietà di me “. Gesù  disse “ Va, la tua fede ti ha salvato” E subito vide di nuovo, gettò il suo mantello e lo seguì lungo la strada.

Quello che Gesù apprezza e loda è la fede umile e perseverante del povero cieco, al quale viene data la Salvezza totale che Lui viene a portare nel mondo.

L'unità didattica si svilupperà attraverso giochi, racconti, conversazioni o dialoghi su alcune immagini scoperte dai bambini o trasmesse dall'insegnante. 

Chiediamo ai bambini di:

 a) scoprire la loro cecità, pensando a tutti i momenti in cui sono stati al “ buio “ perchè hanno dimenticato Gesù. L'insegnante raccoglierà le loro riflessioni in un cartellone “scuro” dove è raffigurato un grande  mantello. Si spiegherà che per Bartmeo, prima dell'incontro con Gesù, il mantello rappresentava la sua ricchezza, il suo riparo, il suo bene.

 b) chiedere a Gesù le cose importanti che ci stanno a cuore; Bartmeo insegna ad essere perseveranti nella preghiera.

  c) seguire Gesù lungo la strada, facendoLo entrare nella nostra vita,in tutte le cose che facciamo quotidianamente. L'insegnante raccoglierà le preghiere scritte dai bambini in un cartellone “luminoso” che  rappresenta la Strada, simbolo della vita da percorrere insieme a Gesù.

METODOLOGIE

Braimstorming, lezioni frontali, piccoli gruppi, attività laboratoriale.

VALUTAZIONE

Attraverso testi narrativi, disegni significativi ed esercitazioni pratiche sul quaderno operativo, si valuterà  come e quanto i bambini hanno interiorizzato i contenuti proposti .I bambini dovranno ascoltare,rileggere e riferire il brano evangelico preso in esame.

