SAVING MR. BANKS
“Supercalifragilistichespiralidoso” è un termine che i bambini, di tutte le età, conoscono anche se in realtà non ha alcun significato. Ma cosa c’è dietro al grande classico Disney “Mary Poppins” che lo ha reso famoso?
Il rapporto tra Pamela Travers (Emma Thompson) e Walt Disney (Tom Hanks) non è facile: lei, autrice di Mary Poppins, è una donna difficile, molto pignola, che solo dopo venti anni di insistenze accetta di cedere i diritti per la realizzazione di un film al fondatore della casa di Topolino. Lui vuole a tutti i costi questi diritti ed è disposto a concederle l’ultima parola su ogni aspetto del film. Nasce così la vera vicenda che, tra mille difficoltà e rigurgiti della memoria, ha portato alla realizzazione del capolavoro cinematografico che tutti noi conosciamo.

Con due grandi protagonisti, contornati di ottimi caratteristi quali Paul Giamatti, non è stato difficile per John Lee Hancock dirigere una pellicola dal finale noto ma che ha nello svelamento dei retroscena la sua forza, oltre che in una raffinata ironia. Il sapore della vicenda è agrodolce: i flashback personali dell’autrice sono per lo più amari, mentre l’evolversi dello sviluppo della realizzazione del film è abbastanza prevedibile, ma ben costruito e vivace. Alla fine si esce dalla sala soddisfatti, sebbene non troppo stupiti. 
Il rapporto con i genitori, l’attaccamento al proprio passato che non si riesce a superare, la capacità visionaria ed intuitiva di certi geni e il superamento dei propri stereotipi di pensiero sono il succo della vicenda. Collateralmente, troviamo piccoli elementi, cammei, che riportano ai doveri dei genitori e dei figli, all’alcolismo, al controllo della rabbia, alle buone maniere, al potere della fantasia.

Un buon film che consiglio.
Stefano Groppi

Scolasticamente:

Adatto a tutte le età, il film può essere usato in ogni scuola, specie se si vuole riflettere sul condizionamento della propria infanzia nel resto della propria vita. 

TEMI: l’importanza del proprio passato, intuizione e visionarietà della genialità, il rapporto genitori-figli, gli stereotipi di pensiero, l’alcolismo, la rabbia, l’educazione, la fantasia.

Nella multisala Politeama.

Regia: John Lee Hancock.
Cast: Emma Thompson, Tom Hanks, Paul Giamatti, Colin Farrel.
Genere: drammatico.
Durata: 120’.
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