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	CONTENUTI
	LA STORIA DI ZACCHEO.

	METODO
	ASCOLTO E COMPRENSIONE DI RACCONTI EVANGELICI.

CONVERSAZIONE GUIDATA DI APPROFONDIMENTO.

	STRUMENTI DI VALUTAZIONE
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Classi terze.
PERIODO : secondo quadrimestre, febbraio-marzo

Il perdono portato da Gesù nella casa degli uomini rende capaci di amare gli altri. Gesù ci dona un amore senza limiti. Il peccato è l’incapacità di agire secondo le proprie qualità e ricchezze .Esso rende “immobili”.Gesù è capace di togliere questa paralisi che immobilizza. Egli rende vivaci e vitali; ridona la forza di progredire nel bene.

I bambini comprendono che il perdono di Gesù è come una bella notizia che entra nella vita delle persone e le fa stare bene;scoprono così il significato della storia di Zaccheo.
SVOLGIMENTO

Dopo la lettura del racconto della storia di Zaccheo (Lc 19,1-10) l’insegnante prosegue ponendo delle domande-stimolo ai bambini per discutere sul significato di questa storia.

· Zaccheo,all’inizio del racconto ,ha già deciso di cambiare vita?

· Vuole incontrare Gesù perché si sente cattivo?

· Pensa che Gesù si accorgerà di lui?

· Gesù lo nota perché è in evidenza o perché ha abiti costosi?

· Cosa pensano di Zaccheo coloro che gli stanno intorno?

Guidiamo gli alunni a comprendere che Zaccheo è mosso dapprima da curiosità, perché si sente attratto da quello che aveva sentito dire su Gesù, ed è disposto a tutto pur di vederlo. Ricordiamo loro che Zaccheo era piccolo di statura. C’era qualcosa di lui che gli impediva di vedere Gesù. Zaccheo si fa aiutare da una pianta che lo innalza sopra gli altri. Costui era un personaggio importante e ricco, eppure i suoi concittadini non lo amavano a causa del suo lavoro e del suo comportamento
Gesù sa leggere i segni che un peccatore manda quando lo cerca.

Lui si avvicina e ha sempre gioia di incontrare chi lo cerca.Gesù ha la bella notizia da trasmettere : Dio ti ama;puoi amare anche tu!
L’incontro con Gesù rende ogni persona diversa,perché è come se entrasse in lei la bella notizia : conosci te stesso!Dentro di te c’è una grande capacità di compiere il bene!

Dopo l’incontro con Gesù, Zaccheo cambia completamente il suo modo di vivere e inizia a fare del bene.

Facciamo notare che , se Gesù avesse seguito lo stesso ragionamento degli altri ,Zaccheo non avrebbe cambiato vita e sarebbe rimasto nel suo chiuso egoismo.

Nel Nuovo Testamento,come nel racconto di Zaccheo,vi è una novità : la misericordia non è più solo di Dio ma anche nell’agire del Figlio Gesù.

Gesù con Zaccheo perdona i peccati e si prende cura del debole.
In Luca emerge l’invito ad imitare l’agire di Dio e vivere la misericordia.(Intervento di Don Paolo Mascilongo del 30 nov.2015).

ATTIVITA’ PRATICA

L’insegnante insieme agli alunni individua gli aggettivi  che descrivono Zaccheo prima e dopo l’incontro di Gesù ,e li fa scrivere accanto alle sagome delle due schede allegate.

Alla fine si colorano le due figure scegliendo dei colori idonei per rappresentare il prima e il dopo l’incontro di Zaccheo con Gesù.

